

*Митрополит Ташкентский и Узбекистанский ВИКЕНТИЙ,
Глава Среднеазиатского митрополичьего округа*

Дорогие участники конференции,
Дорогие отцы, братья и сестры!

Актуальность сегодняшней Научной конференции определяется разработкой в Российской Федерации двух национальных проектов, анонсированных Президентом РФ и подготовкой в Российской Федерации курса «Семьеведение» для старшеклассников.

В Послании Федеральному Собранию РФ 29 февраля 2024 г. Президент РФ объявил о национальном проекте «Семья».

8 марта 2024 г. Президент РФ В.В. Путин дал поручение о разработке Национального проекта, направленного на воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей. А в рамках выполнения утверждённого Правительством РФ «Плана основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года семьи» (от 26 декабря 2023 г.), прописан раздел «Мероприятия по укреплению у детей и молодежи семейных ценностей» (пункт 79: Введение в РФ в 2024 году курса «Семьеведение»).

Вот именно вокруг этих 3 важных инициатив и будет сегодня построена работа нашей научной конференции.

Многие годы Макариевский фонд, председателем которого я являюсь, поддерживает научную группу во главе со Слободчиковым Виктором Ивановичем, членом-корреспондентом Российской академии образования, профессором, доктором психологических наук.

Группой подготовлено много проектов, программ, учебных пособий, она широко известна как в России, так и в странах ближнего зарубежья. Именно в рамках объявленных Президентом РФ инициатив многие годы и строиться работа данной научной группы.

Начну с курса «Нравственные основы семейной жизни» для старшеклассников, который преподается в 60-ти регионах РФ. Положительные результаты преподавания курса подтверждены многочисленными мониторингами, отзывами педагогов, родителей и учащихся. Организация «Просветитель», реализующая курс по благословию Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с 2010 года, имеет хорошие практики, когда к проекту подключаются все старшеклассники регионов.

Хочу обратить внимание на один факт, который имеет место быть в рамках взаимодействия общественных и государственных структур – каждая государственная структура часто берётся за подготовку проектов, инициированных Президентом РФ без учета огромного практического опыта общественных организаций, которые являются прямыми инициаторами этих инициатив.

Нашим государственным структурам необходимо обратить особое внимание на опыт общественных организаций, выполняющих колоссальную работу, годами, десятилетиями реализуя образовательные проекты, заслуживающие особого внимания и транслировать их на всю Россию.

Президент РФ говорит сегодня о демографической проблеме, и многие в России понимают, что только финансовой поддержкой проблему демографии не решить, что это комплекс мер, и если из него исключать семейно-ориентированную повестку в образовании или включить её по остаточному принципу, то результата не будет.

О достоинстве курса «Нравственные основы семейной жизни» не буду сейчас говорить много, это будет освящено специалистами, скажу только о том, что на сегодняшний день это единственный курс, имеющий весь комплекс обеспечения: статистически доказанную высокую эффективность, Концепцию, Программу, учебные пособия и другие компоненты учебно-методического комплекса, механизм мониторинга образовательных результатов, программу повышения квалификации, экспертные оценки, издательство, включённое в список рекомендованных Министерством просвещения, опыт внедрения на уровне субъектов РФ. Этот курс полностью соответствует Национальным проектам «Семья» и «Воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности».

Хочу поблагодарить присутствующих на конференции экспертов по семьеведению, которые работая весь 2023 год на площадке Государственной Думы по продвижению курса «Семьеведение» в школе под руководством Ларионовой Татьяны Петровны – депутата Государственной Думы, человека неравнодушного к данному вопросу и понимающего, что курс должен развернуть нашу молодежь к традиционным семейным ценностям, прежде всего, это брак один раз и на всю жизнь, тогда становится понятно, что такая семья не будет иметь препятствий стать многодетной. Данная рабочая группа с участием экспертов, специалистов фонда «Просветитель», всего за год сделала невозможное «Курс введен, введен не без труда, хотя наблюдалось и жесткое сопротивление, но важен, как говорится, результат.

Уникальность курса «Нравственные основы семейной жизни» заключается в том, что это один из первых масштабных практико-ориентированных образовательных проектов, выстроенных и реализованных на базе антропологического подхода. Несомненно, что представленная в отечественном образовании научно-технологическая инновация – антропологический подход имеет уровень мирового масштаба и пока не имеет аналогов в мире. Результаты анкет учащихся, которые заполняются в начале и в конце учебного года по курсу «Нравственные основы семейной жизни», показывают, что у 70% юношей и девушек происходят устойчивые изменения репродуктивных установок на воздержание до брака, единобрачие, семейность и многодетность.

Проект имеет значимый ресурс общественной поддержки, в большинстве регионов РФ есть кураторы в рамках взаимодействия

Макариевского фонда и Международной общественной организации «Союз православных женщин». В качестве кураторов выступают Председатели региональных отделений, на сегодняшний день имеется 58 отделений, работа которых выстроена по Комитетам. Основная деятельность Комитета по поддержке традиционных семейных ценностей заключается в продвижении курса «Нравственные основы семейной жизни» в регионах. Казалось бы, совершенно понятно, что вводить надо проверенный во всех отношениях курс, но снова начинается работа с идеями и ожиданиями, но сегодня нужны не идеи, а нужны результаты.

За последние 30 лет было проведено много экспериментов в образовании, и сегодня, когда выбран путь развития, основанный на традиционных ценностях, вразрез мировому сообществу, мы не имеем права допустить ошибку. Образование – это будущее нашей страны, и все мы это понимаем и должны сделать всё, что в наших силах, не кривить душой, не соглашаться на сомнительные предложения, а также как наш Президент В.В. Путин и наш Святейший Патриарх Кирилл делают для нашего Отечества всё, что можем, всё, что в наших силах, делать по-честному. У нас сегодня, хотим мы того или нет, но тоже специальная военная операция, только в образовании, и каждый должен поступать по совести.

Площадка Общественной палаты РФ неоднократно была проводником общественных инициатив, думаю, так будет и в этот раз.

И последнее, на что бы я еще хотел обратить особое внимание в вопросах образования. При поддержке возглавляемого мною научного Фонда разработаны проекты двух, как я считаю, важных и судьбоносных для российского образования документов – Национальная доктрина образования в Российской Федерации и Концепция воспитания человека в Российской Федерации. Эти документы с 2018 года обсуждались на самых высоких площадках нашей страны, многие основы вошли в 809 указ Президента, и сегодня наше высшее собрание вносит предложение в качестве перспективной основы при разработке национального проекта воспитания гармоничной личности и включаемых в его состав федеральных проектов учитывать данные разработанные документы.

Благодарю за внимание, помощи Божией в нашей работе.